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Alors bonjour, je m'appelle Thierry Bourgoin, je suis professeur à l'Institut national supérieur du handicap, et j'aimerais vous parler d'un livre pour lequel j'ai eu un énorme coup de cœur. C'est un livre qui a été écrit par une archéologue qui s'appelle Valérie Delattre et son livre, paru en 2018, s'intitule Handicap : Quand l'archéologie nous éclaire et en 2020, une version adaptée pour enfants est parue. 
Alors, c'est le livre d'une archéologue, donc c'est un livre qui nous parle de fouilles, de tombes, de sépultures, de squelettes, de vestiges osseux. C'est donc son travail d'archéologue qu'elle nous expose, mais elle ne fait pas que cela ; elle nous raconte aussi une histoire passionnante et c'est ce qui a déclenché mon coup de cœur pour ce livre que j'ai lu et que j'ai relu plusieurs fois d'ailleurs depuis qu'il est sorti. Alors, quelles sont les histoires qu'elle nous raconte ? Il y a la première, il y a une première histoire qu'elle nous raconte et c'est celle de son voyage dans le temps, et on voyage avec elle à travers les siècles, à travers les millénaires, à la poursuite de ce que ces vestiges osseux qu'elle met à jour ont à nous dire sur la présence et surtout la prise en charge, ce qu'on appellerait aujourd'hui plutôt la prise en compte, mais en tout cas, d'une manière générale, la place des personnes handicapées, malades, fragiles, vulnérables, traumatisées, amputées. 
Bref, tous ces êtres humains qui ont toujours été là, parmi nous. Ils ont toujours fait partie de l'aventure humaine depuis le début et c'est ce premier voyage qu'elle nous invite à faire à travers les découvertes de l'archéologue et de l'archéologie en général, puisqu'elle ne parle pas seulement de ses recherches à elle, elle parle aussi de toutes les recherches qui sont menées sur les différents sites de la planète pour faire parler les vestiges osseux, et nous donner un aperçu de la très longue histoire de la vulnérabilité ou de la fragilité dans l'espèce humaine. 
Bien sûr, dans la thématique de l'événement qui nous occupe, ce livre nous invite à un voyage, un double voyage et en ce sens, c'est un livre qui nous emmène comme d'autres livres, comme d'autres auteurs ont su le faire, qui nous emmène à travers l'espace et à travers le temps. Il restitue le handicap ou les situations du handicap, ou la vulnérabilité ou la fragilité humaine dans une très longue histoire qui plonge aux racines mêmes de l'humanité et de l'homo sapiens, tout simplement. De ce point de vue, ce livre participe pleinement à la thématique de l'événement qui nous rassemble. 
